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Gleidungen criten Graded mit ciner Nnbefansten.
(Grfter Teil.)

S8

1. a3 verfteht man unter einer ibentijchen Gleichung? Was verfteht

man unter einer Beftimmungadgleichung ?

9 Wie nennt man die Grife, twelhe mit Hilfe einer Bejtmmungs=
gleichung beftimmt werben joll? Mt welchem Buchjtaben wird
pieje Grbpe Haufig bezeichnet?

3. Was verfteht man unter den Seiten einer Beftimmungsdgleichung ?
TWieviel Seiten Hat jede Beftimmungsgleichung? Durd) weldhes
Beichen find die Seiten etner Bejtimmungsgleichung verbunden ?

4. TBa3 verjteht man unter einem ®lied einer Gletchungsieite ? Wann
nennt man ein ©lied befannt, wann unbefannt?

5. Wann ift eine Beftimmungsgleichung nad) dex Unbefannten aufjgeldft?

6. Welcher At mup die Gleichung jein, die man ethdlt, wenn man
in eine Beftimmungdgleichung den fiix die Unbebannte gefundenent
Ausdrud einjebt ?

7. Wie teilt man die Schritte ein, welde uv Auflbjung einer Be-
ftimmungsgleichung fithren ?

Untwort: Sn Umformungsjdritte unbd Entividlungdjdritte.

8. TWorin befteht ein Mmformungsjchritt? Auf iieviel Seiten der Be-
fimmungsgleichung Desieht fich derjelbe? Wit bder Wert ber
®leichungsjeiten duvc) denjelben perindert ?

9. Worin befteht ein Entiwidhmgsjchritt ? Welche Operationen Fommen
(63 jett) a8 Cntwidlungsjcuitte in Betracht? Ynuf wieviel Seiten
ber Bejtimmungsgleichung mup fich ein Gntoidlmgsjdritt bestehen?
Wird der Wert der Gleichungsieiten durch denfelben berindert ?

§ 2.
10—23. Qie nachfolgende Gleichungen durch etnen Subtraftiondjchuitt

(S) nath x auy: |
10. a) X : A== h L) X l— Ta—= 100 C) Ti','r:f. —'Ir‘ X — 15)‘_."2
11. @) 1538-+x=21|b) x + b Sek. = 1 Min. ¢) 33kg=19kg+x




12. @) 13kgm+x =49 kgm; b) x+ 1331 — g50 M

gem gem
13 a) x 1+ ba—ba |b) x+ b5 =18 ¢) B2 m + x = 47 m
24 wg) X a=0 .15 x-bu=—nu ) X+p=p—gq
15, @) x+a=27" ) x+b =20
16. @) x+ (Ba-+b) = Ta+3b|8) x+ (5b—3a)— (a-+5)(b—3)
L a) 38X H ox — 1221 ="T7[5p) (3x + B)— (2x 1 3) = 11

18. 5 (3x + 11) — 2 (Tx — 53) = 219.
oL (B D) (x4 — (xF x4 =14
20 (x—3)(x —6) — (x —12) (x + 2) = 42,
20 o) bx=—4x '8 964 10 i 1 1 € iy A
Roia) xfart 1) =a{x 18) | b) 9x =4 (2x — 5)
23. @) 3x* +x=18+38x* |b) x(3x+1)=3(x+2)(x—2).
24—35. Lbje nachjolgende Gleichungen durch eimen Abdditionsjdhritt
nad) x auf:
24. @) x—a=» b) x — 28 =91 |¢) x — 8M[;53—10%/y3
25. a) x—0,93=0,08(8) 1,73=x—08/c) x —pt =0
26. @) x — B8 915 = 634618 ; b) x — 135 =182 7" .
era) x —3h— —3h; b)) x—3,8=—33; ¢) x— ?/sa—"/sa,
i e b) x — 30 = (4u —31) (u -+ 7)
29. @) x—(2m—n)=n—2m | §) Tx+8x — 14x — 7 =44
ol a) (9—3x) —4(6—x)=11 [ b) 8/(5—7x)—3 (21— 19x) =71
31. (4x+5H) Bx—3) —(2x—1) (6x+ 4) = 2.
3. x—H)—(x—4) (x—17) = 17.
a) ! b) , ¢)
33, a—x=20 8kyg —x=0 18 m — 9x = — 8x
34. 8(11—-3x)=-23x |x (1 —x) =8 —x?| 17 —4x2—2x (}/a—2x)
35. x1T3) x—4) + (2—3x%) (10x+6) = 30 — 29x2,
56 —59. Lbje nadhfolgende Gleichungen durch einen Divijionsjdhritt (D)
nad) x auf:
g6. a)xa=b [ B P-x=M |¢) E=Db -x | d) 8x =96
D {IE) 9x—=15H | L) A e :5?5 I f:) R == I""I;'r]_? ; d) 08x — 8
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D88 Dx — 5" % X - 60 = 26 kg Yo% — S
4 by SR a1, S| a8em — biem - X X80 bef. =7 Min.
40. x.12,5m = 750 ccm |13 gem - X = 65.cdm | x-15 Sek. — 15 m
41, 5x =0 7,2x = — 36 0,3x = —6ikg
g2t nthd)x =1 x:(a I+ bl =f¢ (a—bx=c+d
e St e TR o s | B 2
dg0at e hix =0 X (- v)—¢gh X -0 =5
) r Lyl . . —— ~ -.- 9, . I| r P, — f- ‘r.-'q
4. a) X - 1,6 kg = 87,4 kgem; b)x -4dm =25 o

45. 15; b) —ax=a; ¢) —x=habsd)—x— —2iul
46. a) (a — 2b) x — 2a% — 4ab; b)x (a — b) = b* — a’
47. a) 6ax — 20a® |b) x-bBut=230u |[c)(—3kg) x=9kgm

d6h) W s e o) & Te& x—F

49. @) x - 1T =510m; ) 7,86 (;"n = 103,18:';1.

20. a)13,3x—0,7x==6,3cm |b) 4x—11x =56 kg | ¢) 9x —2bx = 8a
Blatalax. Eibx—"e BIaTnx X =04 e nk —x ==
02. @) ax -+ bx — 3a? — 3b?%; &) 3ax — Tbx = 14b — 6a.

53. (8x+ 11) + (7x + 10) — (6x + 21) = 51.

24 a) 3(x+8)+4(x—6)=42; b) 'T(1~31{)—‘3(1—83;}—4::9
85 ) 111—--(11 3)x=12b; &) (m+1)x— (n— 2) x = 273.
96, 6 (4x+3) —bH(Bx+6)— 2 (bx — 6) = — a.

7. Dkg+x)-24m—(x+6kg) - 2?n~2,kgm.

28. (3x — 4)? 4+ (x — 8) (2 — 9x) = 100.

'31"

(8x + 3)2 — (10x — 5)2 + (6x — 4)2 = — 200.

60—76. Lje nachfolgende Gleichungen durch einen Multiplifationsjdrite
(M) nach x auf:

@) b) ¢) d)
60 j:- — b c — )E I -;{ =1 ih = (15
z 3 1
oL i'; == -:: 18T = ; %\2 w7 '8?7' ™ 87
Ok ffl 25;;1 i ":“y.‘-SXiﬂ'._r; I E])E*n" =05 fﬁg B ;3?#?- ==
by 513 — -5."'1'){(3.*?3 =0 42);.'51 = ;\d, =7
X e X X X m
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6.
66,
67.
68.

69.

; 70.

78.

79.

80.

81.

S U T

X D 17 kg | : R e e <
@) 17 Min, Sek. b) ‘}qui s _gr;-ﬁi“ ¢) 1 Gadm T cbm
a) X : (——5):::3:3 b) x:(—8)=—5,5 | ¢) X:(—3kg)=
“) = ‘-"'m b) —5&‘%‘6; C) 5—;2]0:&—‘_21); d) :a-‘=—&,
x _a.—{—p' b . a=—3b Rorahis il
@) a?—pt =~ a—p’ b) 9a2 — bt " 3a-LDb’ % TR n
bx : [3(a+3b)+2(a+8h)]=(a+5)—5(b+1)
@) ‘ b) | c)
X : (4a%h) = Bab?|x : X7 — 3, s (78 0y 1
| e % i cdm e
x—%ax =9 kg |31)3% — 3x — DA | IL e '; =il
3x > N X > S | 5/ S
i PR kS /
gl S e e el SR .d____l_
n T n—1 | | n n-4+1" n*—1
X X X ST b bx o 51
A S R E USSR
“x+438 3(a-f2x) 3x -} 15 4x 21
a) — 7 “ =83 | b) 5 — T 2a
i i BRI Sy
a) — = 1; ;) x'—lr ¢) = — 7
Jemand Hat 18,23 c,r.%, s fordern. Wieviel muf er auf fieben

Thaler Heraudgeben ?
Cin Bote hat den Weg s, juriidgelegt und noch den Weg s, 3u
macher. Wie weit hat er nodh) zu gehen, bid er die Hiljte des
ganzen Wegesd uviidgelegt hat?

Bwei Boten geben zujammen von A nad) B. Der erfte Bote geht
noch) 8,2 km itber B hinausd, wdhvend bder zweite nach A Furiid
geben und nodymald nac) B gehen mupp. Wie weit muf die Ent
fermung von A bi3 B jein, wenn der zweite Bote mit Recht boppelt
jo viel Botenlohn fordert wie dex erfte?

Wievtel (b) Gold vom Feingehalt £ = 0,750 fann man aud
a — 42,06 kg feinen &oldes Derjtellen ?

Nach dem deutjchen Miiinzgejeb werden aud 1 Ly fetnen Golbed
279 Behnmartjtiicte ausgebracht, wobet 900 A,m[c Gold mit 100
Zetlen Kupfer [legtert werden. Wievtel (X) iviegt hiernach e
Behnmartititd ?  (Ref. in g auf 5 Deimalitellen.)
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85,

§6.

88

89.

90.

o8

B R

Gin Goldjchmied Hat 200 ¢ Silber vom Feingehalt £ = 0,900
mit 40 ¢ RKupfer zujammengejhmolzen. Wie grof (f,) 1t dex
Feingehalt der Mijchung ?

Semand fauft fiiv 1581 b Uftien zum Kurje von 93. LWiebtel
Aftien (Nominalwert: 100 ) exhalt ex?

Wie hoch (h) fann bei einer Urbeitsleiftung A = 327 kgm eine
Qaft Q = 60 kg gehoben werden?

Gin Schnecdencad von Z = 75 Zdhuen witd duvch eine eingdngige
Sdraube ofne Ende getvieben; mwieviel (N) Umbdrehungen madt
basjelbe, wenn die Schraube n = 1800 Umbdrehungen macht ?

Gin Bauunternehmer Hat die Fertigitellung eined Gebiudes bid zum
1. Dftober ithernommen und bejchaftigt dagi 18 Wrbeiter. 11 Wochen
vor Ablauf biefer Fuift bricht e Streif aus, injolge defjen die
Urbeit fiiv 2 Wochen eingeftellt werden wmuf., Wieviel Avbeiter
mup er fiiv den Reft der Beit einftellen?

Gin uecbrenner verbraucht bei einer Starfe von 48 Kevzen pro
Stunde 111 [ Gas. Wieviel foftet die Kerzenjtirfe pro Stunbde,
wenn 1 chbm Ga3 24 ~) fojtet?

Auf eine am finfen Cudpunft brehbar befejtigte Stange von 1 =
1,20 m Qénge ikt in der Entfermung a, — 30 cm vom linken
Gnoe die Kvaft P, = 17 kg nach unten und in der Entfernung
a, = 66 cm vom linfen Gnde die Kraft P, = 5 kg nac) unten.
Weldpe Vertifalfraft (P,) fann bdiejen Kriften am vechten Ende dev
Stange das Gleidgewicht Halten (chne Riidficht auf dad Cigen-
gewidgt ber Stange)? (IX. Aufg. 69.)

@)1 =5m; a, =126m; P, —720ky; a,—=3m; P, =8bblky.

Wie lautet dag Rejultat der vorigen Aufgabe, wenn Py nach oben
gerichtet ift?

St wieviel (a) Wafjer mup man z = 2 kg Soda [djen, wm eine
vierprozentige Lojung Herzuitellen? Wieviel (b) wiegt die ganze Lijung?
Cin Stubenbarometer Hat die Rohrweite d — b mm und die Gefih-
weite D — 22 mm. Um wieviel (x) fteigt dag Quedfilber im Gefdp,
wenn 3 in der Rbfhre um h = 9 mm finft?

. Wie hodh (x) mup eine Wajferitule fein, welche diejelbe Dructjtarte

pro gem Bovenflache auziiben joll ioie eine  Quecjilberjaule von
h = 760 mm Hhe? (IX. Aufg. 72)
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96.

acbetten daran 6 Tage, zwet 7 Tage und ciner 8 Tage. Wieviel
hat jeder pro Tag verdient?

Wie grofy (f) ift der Feingehalt einer Legierung aus b, = 700 ¢
®old pom Feingehalt f; = 0,750 und b, — 200 g Gold vom
Femgehalt £, = 0,975°?

Welchen Weg (s) legt ein Cijenbabhnuzug bet gletchivrmiger Be-
wegung mit der Gejchwmnbdiglett ¢ = 16 m pro Sek. in 45 Min.
guriid ?

JSemand beobadhtet bei einem Gewitter den Donner genau 5 Sek.
nach dem Wujlenchten bed Vliges. Wie weit (s) ift die Cnt
jtehungsitelle des Bliges vom Beobachter entfernt? (Shall-
gejchwindigleit in Qujt ¢ = 333 m pro Sek.)

Bwet fommumizievende Cylinder find mit Flijfigleit gefitllt und
purch SKolben verichlofjen, deren Deuctflachen die Durvchmefjer
d=>5cm und D = 9 em Daben. Weldhen Drud (P) muf der
fleinere Rolben auj die Fliijfigeit ausitben, damit dev grdfere
Rolben den Drut Q = 270 kg exfibhrt?

Unl. Sepe die Druciftirfen pro gem fiir beibe Kolben einanbder gleid.

98—114. SLife nachiolgende leichungen durc) mehrere gleichzeitige

Gubtrattions- vejp. Additionajchritte®) nach x auf:
gixesast=h—Ccoib) x - P PeE R ot el el e 5
@) 8a+bBb — ba +x — b; b) x — M, M, +M, =0,
@)x+3m+1=143m; b)a—b=a-+b-+x; ¢)x+a+tb=0.
(x+a)+(x—b)— (x+¢)=5ha-+ 4b — 3c.

(3x +4u — bv) — (2x — Bu -+ 4v) = 7 (u +v).

4 (7x — 6a®) + 3 (8b* — 9x) = (4b + 4a) (4b — 4a).
xTdE—4—(xt+a)x—a) =(—4) (at1).
g)x2+x —1=—=x%%— a2 (b Sl e o e BN S0
@) x+HEx—T)=2x2+1) | b @E+)2=E+1)E—1)

a) b) . c)
Bx +9 = 4x + 17 [18—3x—25p—4x | 19x+0,7 =20x--0.2
nx—l—u2:(n—l—1) X e —— Ha — x — Ta

*) Perartige Entidlungsidyvitte werden in Jubunft nur als 1 Sdyritt gesdhlt

und mit (S) bezeichnet. Diefe Begeichmung wird aud) fitv einen einzelnen Adbditions
jdhritt gebraudyt mwerden.

Gecha Arbeiter iibernehmen eine Wtfordarbeit fiiv 128 M. Drei |
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110.

1ol (4 i=— 6 X S

4 b)
i (L s A=t
(x—3). | b -3 (7 - x) = (107 ) {X5E1

(
a 9 r
i

iy (x 3 —x =
112. (13 + 4x) (x =+ b) = (2x + 7) (9 + 2x).
113. (1x+ 3)2 = (8x + B)? — (bx + 4) (8x + D).
114, (24x — 1)2 + (7Tx + 14)2 — (25x + 3)® = 190 — x.
$ 4.
115—130. Sbje nachiolgende Gleichungen durch einen Nultiphiations:
ichritt und barauffolgenden Divijionsjchritt*) (M, D) nad) x auj:
2 ax Ay : ; o ~ 36x :
115, a) L[\- —=G2 ) }_\ — 2. ¢) 3833 x = 26m; d) :._\ = 49,
sy 2T ! D
) h) ¢)

S BX t( L n) 3athx 18ab?
11¢ ax s L x (100 p ey - et o Toul S
S LT 100 = S e

SRR ST — 6x Gl
127, 22 =0 o =91 25 =—1ab
VAAANA x - 800kg | x - (35 cm)? - o 48x7 Al
o. o4 kg = il AS 6 — 9450 | = 2,086~
ilg. o200y qem 6 2450 om | 1 Min. 2,08 bh‘c_-f.‘.
119. o) == DX —g? - ab ) SrE=2@+2n)+2
a) ' b) ' ¢)
ax Ay k.«
120. u-—:—x:b E\- +ex=d --n-—{—x:a
b 7x | 8x .
121 x + = = | L8x = 2 s Eotog i O
1. X+ == b R 5) i i 2x—12h
: i 14x X Tx bx o
i e i AN o
b L T e T T
| 't 4 L X
ST A SRS R kU S el B e R
LesTR sl | n4+1 " n—1 Lo e v e 1
3 3 1
124, By et Xy R g i
%) m n n TR 2 b) an bn 2 ab
= 3 3x—8 , x+16
195. @) 21 9x — = = 3 Jks ON E-Tald S ek
5. @) 5+ 2x — 5 =33 ) = £
96 5x+12  x45b6 ox+4 19 e, NS e
Ll o) =g 6 e e s e
R e YR S il e
127. a) . = b: b) — =1 i 20 d) — = 10.

ift fite

bornehmen, wird jedoch Hiufig die Produfte nicht jofort audrvechmen.

¥) Die gleichzeitige Ausfilhrung sweier perartigen Entwidlungsiduitte
ben Unfinger nicht zu empjehlen. — Man Tann bie Multiplifation jtetd zuerit
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56 3 Ha - 20k ;
O
1 1 1 Vi
Y _ i o i
129, a) o == 43 b) — Z =R+
9 2 S g 238
130. ‘@) = ++— = 0,; ey el U
131. Lieviel (p) /o von a ift z?

132.

133.

134,

135.

136.

T8

138.

139.

a) a=>540 M.; z=27 Sb.; b)a=3711 Mb.; z—123,70 M.
c) a=156kgm; z—=32,16kgm ; d)a="16 cdm; z=912 ccm.
Die Aftten etner Majchinenjabrif (Nominalwert: 1000 6.) ftehen
260 und geben 130 6. Divtbende. Bu mwieviel (p) °/o verzinit
fich Der Kurdiert?

Cine Konfurdmafie ltefevte jtatt b = 33580 6. nux a = 18469 .
Wievtel (p) °/o verloren die Glaubiger?

Gin Lieferant berechnet ber Abnahme von 15 Stitk einer Ware
nur 14 Stiif.  Wievtel (p) %o Rabatt (vom Hundert) gemwdbhrt
perjelbe ?

Bei einem Submijfiondverfabhren iibernimmt ein Bamunternehuier |
einent mit b — 9000 . veranjchlagten Bau fiir a = 8280 .
Wieviel (p) °fo unter dem Anjchlag findet bdie 1bernabhme jtatt?
Cin Bauunternehmer fauft ein Grundftiid fliic 88000 b und vers
fauft dasjelbe jiix 100 000 . Wievtel (p) °/o der Cinfaufs-
jumme und wieviel (p, ) °fo der BVerfaufsjumme betrdgt jein Gervinmn?
1 cbm griined Holz wiegt b, dagegen [ufttrocfen nur a. Wieviel
(0) °fo verliert dad Holz beim Trodnen an Gewicht (ohne Riid-
jiht auf dad Schwinden)?

a) ) | )
Ciche: b = 1080 &g | Siefer: b = 730 kg | Tamte: b=1000 kg
a= 780%kg a — b70 kg | a= 560 kg.

Su wievtel (p) °/o mup ein Kapital a auf Binjen ftehen, um
n Jahren auf die Summe b anjuwmwachien ?

@) a =5760 Sb.; n=1"u; b=592416 .

b) a = 848 Jb.; N2 b= 929,09 .

Statt einer nach n — 3 Jahren zahlbaren Schuld b — 2014 b
wied eme Barzahlung a = 1900 Jb. geleijtet. Wievtel (p) %o
Digtonto (anf Hundert) wurde hievhei gewdhrt?
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140.

141.

142.

148.

149.

150.

151.

ALERT Y IS

Wie grop (h) muf die Hihe eined dreiectigen Bleches vom ber
Grundlinie g = 1,10 dm gewdhlt wecden, damit der Fléchen-
inhalt F = 99 gem wud?
Wie breit (b) muf ein vechtectiger Balfen von der Hihe h ge-
nommen toerden, damit fein Trdgheitdmoment (bezogen auf bdie
Meittelparallele zur Breitfeite) — J wird ?
@) h =12 cm | ) h = 156 em le) h = 25 em

— 1440 em* | T = 421815 cm*| J =234375 em®,
Gin Schlofier exhilt fitr eime Arbeit 7,50 Ao und behauptet, diefe
Gumme jei um ein BVievtel zu gering. Wieviel (x) glaubt bex
Schloffer fordern zu fonnen?

3. Der Querjchnitt einer Jugftange witd duveh ein Keilloh um ein

Drittel jeiner Grofe gejchwicht. Wie grof (F) mup der Qaer-
ihmitt uripriinglic) fein, wenn der gejhmichte Qutexjchnitt nod
b qem betragen joll?

. BWie grop muf der Bolzendurchmefjer d einer Sdraube jein, wenn

ber wm ein Fiinjtel EHeinere Kevndurchmefier d; = 9,6 mm jeint joll ?

. TWie grof darf der Selbfttoftenpreis a einer Ware fein, wwenn man

beim Verfaufspreis b p °fo (auf Hundert) gertmmen rotll ?

. Wieviel (a) Waijfer ift in b = 5,4 kg emer achtprogentigen Salz-

jole enthalten? Wieviel (z) Salj ijt darin enthalten? (IX. Aufg. 79.)
) ¢ b )

. Weldges Kapital (a) ift nach n = 8 Jahren su p = 44 °/o

auf b = 670 Jb. angewachien?

Semand verfauft eime Ware vom Einfaujdpreid a, mit p, °fo
Nupen und eine Ware vom Cinfaufdpreis a, mit ps o Nusen.
Wieviel (p) °fo Muben Dat ex bei beiben Verkdufen zujamumen?
Semand verleibt a, = 4000 b zu p, = 3%, a, = 3000 Je.
st p, = 33 o und a; = 5500 b ju p; = 4°. Dieviel
(p) %o erhalt ex im Duvchjchnitt?

Gin Schlofier Hat firr Materialien 810 A nac) 6 Neonaten i
su zafblen. Wieviel (p) /o Disfonto (auf Hundext) turde hm
gewdlrt, wenn er jofort 400 6. und nacd) 2 Neonaten foiederum
400 b. bezahlt?

Die Vorderrider cines Wagens find 60 em, die Hinterrader 1 m
foch. Ui welcher Wegftrede () madhen die Bordersiider 1000
Umbvehungen mebr, als die Hintervider?

s P T
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152. Auj etner Rennbahn fabren jmwe Hadjahrer A und B um Die
Wette. Wieviel (x) Niinuten braucht A, um den B kmal a
itbevvinden, wenn A die Bahn in n, Min., B dagegen in n, Min,
einmal burchfahut ?

155. Wamn jtehen die Beigev einer Whr fibereinander ?

I54. Wann bilden die Seiger einer 1hr einen Wintel von 60° miteinander?
155. Bon weldher Jahl (x) ift der vesiprofe Wert — n 2

9

117 2

156. Wievtel (1) Deaht enthalt eine Nolle Rupferdrabt von G — 6,697 ky
Gewid)t, wenn dag Gewicht () pro [fo. m 18,1 g betrigt?

157. BWie grof (V) ift eine Elfenbeinfugel von G = 58,9 ¢ Gemwicht?
(s = 1,9 kg pro cdm).

158. Wie di (0) ift eine Slupjtablplatte, deven Gemwicht (9) pro g
102,18 kg betrigt? (s = 7,86 kg pro cdm). (VIL Aufg. 24

@) n=29;8) n=282; gn=20,7; d) n — g) M=

159. Wie grof (F) ijt der Querjchnitt eines Niejfingdrahtes, deffen
' Gewicht (7) pro [fd. m 0,33 ¢ betriigt ? (s = 8,687 kg pro cdm).
160. Welche Beit (t) braudht ein Gifenbahnzug, wm bei der Gejchiwindig=

feit ¢ = 14 m pro Sek. den Weg 8 — 4,2 km uriictulegen?

161. Wieviel (F) Walzblet von 0 = 1,75 mm Stie [aBt fih aus
eumem Blod von G = 50 kg Gewicht audwalzen? (s = 11,37 kg
pro cdm).

§ 5.

162—202. Lije nadbfolgende ®leichungen durd) einen Subtraftions-
vejp. Abdbitionsjhritt*) mit darauffolgendem Divifionsjchritt (S, D)
nach x auf:

162. @) ax+b ="¢c; b) ax — bire—=ds ). 24} 15x — 80

163. ‘a) ax —b = 0; b) 0 = 8x — 11; ¢) 13x — 30 = — 4.

164. @) 17 .- x— 42,90 M.—= 20 4.; b) 13 kgm — 8 kgm +x . 10 m,

165. @) 5+3x — 14 = —9; p) tRiAS—=d- ) Bt g — @

166. a) 4ax — 5b = 6ac | b) X(r+8)—2n—38v—=0

db7. g ax-tb="h— 23 b) 131x - 27a% — (3a)®

168. a) 7x + 3a—bb=2(b + 6a) | b) (u—v)x3v = 5v— %

169. a) (u—2v)x+duy —ul=4v? | ) (n+ 1) x — ¥ = — |

170. @) n(x—a)=1; &) 11(3x+4)=80: ¢) 5 (7x — 10) =—1.
*) Unter biejer Bezeidhnung find auch mehreve gleichzeitige Subtrattions- reip.

Ubdbitionsidyritte mitbegrifien: veral. § 3,




I8
172.
173
174.
175.
176.
177.
178.
179.
180.
181.
182.
183.
184.
185.
186.

187.
188.
189.
190.
191,
192.
193.
194,
195.
196.
197.
198.
199.
200.
201.
202,

3a (x — 3a) 1 4b® — (2b + 3a) (2b — 3a).

@) 8X + bx + ¢ = b) 3ax+ 5bx-+6a—10b-+12a
@) a’x — x — 2b = (a—3)b | b) ax + 2bx +'a% = 4b?

3ax + bbx — Taf = 4h® — 23%  91hE

(18,7a — 3,6x) — (85,5a — 9,2x) = 0.

@) (2-+mx) —(nx—30)=33 [b) a(bx+c) T dx=ce

@) 9(5,2x — 26) + 4x = 20 | &) 37(3x — 20kg) —x=230%yg
@) 8(x—3)—6(17—x) =0 |5) (bx+8).8—4(2x—5)=100
a(x—3)+b(x—6)=4a-+h.

156b (x - 8a) + 8a (x + 20b) = 3 - (Bb)%.

(Bu—+x)(2v —a)+ 8am+x)=2 (Buv+ 1)

ba (x + 6b) — 3b (x — 4a) = 105a (b — a).
6(x—4)—Hx—3)+4x—2)—3x—1)=0.

@) x (bx+3) =5 (x* +9) | b) 4x(a —x)=(a+2x)(a —2x)
) (XD h)=x* P i) X =% —u
(Bx+5) (5x —3) =15 (1 +x) (x — 1).

a) ax=c+bx; &) a—bx=—cx; c)15x—28°= 19x.
@) 3ux = Xx; b)ar—bx =0:7 <e):1b —3x =10,

a) ax —b =cx+d; ) 3,6x — 0,8a = 2a -+ 0,8x.
13x +45 — 1px — 7,8 = 8x — 1,56+ 7,8x.

@) x—ax+1-—a? b)ax-+9=a’138x; ¢Ja—bx=cCc
a) 8,22x — 0,18 — 27x = — 12,07; b) x = Tx — 12,

@) a(b—x)=0cx:; b)) Ix=3(x28); ¢) b{x5)—8x+1
a) 11 (3x+4)—27=6x+17 | b)) x —4(x—1) =5x—2
a) s (m — x)=m b)) 8x+ T8 —2x) = —9
b(b+ x) =x(a — b)+ zab.

(@x=b)i(2a b =x b 4a)

10 (3x+6) — 15 (x +4) = 8 (x + 14).

4a (10x + 15b) — 6b (15x + 10a) = 10b (a — b — 5x).

a —b(x—a)=—a@x —b) —b (b —x).

(3x 4 a) (12x + 4a) = (6x — 2a)%

(18x — 7)? — (Bx — 20)? = (12x — 3)

R03—206. Lfe nachiolgende Gleichungen durc) einen Diviftonsjhritt

203.

und davauf folgenden Subtraftions- refp. Additionsjdritt (D, S)

nach x auf:

g)(a+x)b=be; byax—b)=a; ¢ a(x+b)=0.
2
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204.
205.
206.
207.

S

a) 15 kg (xX— Tem)=15kgem; b) 18cm (x-+1¢)=18000 kgem.
@) a(x+b)=3ab; b) 87 (53 —x) =870; c¢) ax + ab = 3ac.
a) 8x — 16 = 24: b) 13x+ 6,6 =0,62; ¢)nx+ 2n =n"
Sn weldem Falle ift e3 vatjam einen Divifionsjchritt vor einem
Subtraftions- vejp. Additiondjchritt vorzunehmen?

208—211. LWije nadhfolgende Gleichungen nac) x auf:

208.
209.
210.
211.
212.

213.

214.

215.

216.

217.

218.

. Welcher Wert (x) liegt in dex Mitte zwijchen a und b?

a) 1+ b =26 |-b) 1?(3,7—3;):3,4‘ e axtEh=—0

a) ax-+b)=a 18 ¥slG—Gx =0 |¢) 23x=2800—2x
a) 35 kgm —5m - x =10kgm | b) 11x — 109 m = — 100000 m
a) 3p°rx — 12p%rl = 24p%? [6) 150 — 7 (2x + 18) = 10.
Wie grofp find bie Bafidmwinfel einesd gleichjchentligen Dreteds,
beffen Wintel an der Spige — yp ift?

Bwifcdhen Auftritt a und Steigung s einer Treppenftufe 1t die Be-
siehung: a + 28 — 64 cm oder: *fss + a = 52 cm oder:
838 + a = 54,5 cm iiblich). LWie grof wird s nacd) jeder biejer
®leichungen fiiv a = 32 em?

Gine JFabrif besieht 15 Sact Leim & HO kg, die richtig abgervogen
werben. Bei der Abnabhme wiegt die Sendung 765 kg. Wieviel
(x) Feuchtigheit Hat jeder Sact in der Bwijchengeit aufgenommen?
Gin Goldbjchmied will aus b — 190 g Silber vom Feingehalt
f = 0,900 Silber vom Feingehalt f; = 0,760 berjtellen. Wie-
piel (x) Kupfer mup er zujehen?

Gin Untetnehmer itbernimmt eine Crdarbeit, an weldjer 10 Arbeiter
6 Tage ju arbeiten Haben. Nach 2 Tagen fann er noc) 3 Arbeiter
einfteller, bdie B3 dahin anderweitig bejchaftigt find. Wieviel (¥)
Arbeiter mup er gleich anfangd einftellen, damit die Urbeit w
6 Tagen vollendet wicd ? Wieviel (y) Tage iivde die Avbeit dawuery,
wenn er anfangd 9 rbeiter eingeftellt hatte?

Semand will die Summe von 650 J6. in 5 Jahren derart abzablen,
baf er in jedem Jahre 30 Jb. mehr abzablt al8 im vorfergehenden
Sabhre? Wieviel (x) mup er tm erften Jabre abzablen?
Semand will einen Vetrag a in 4 Jabhren derart abjablen, daf
er it jedem Jahre einen beftimmien BVeirag X mebr zablt al3
porhergehenden Jahre. Wie groff muB x fem, wenn er im exjten
Jahre ein Sehntel be3 gangen Betraged zahlt?
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220. Gine Stange von der Ldnge 1 = 1,10 m, an deren Euden [inf3
ein Gewicht G, — 30 kg und rechts ein Gewicht G, = 14 kg
hangt, joll an einer RKette in der Schwebe gehalten werden. Wie
weit (x) mup der Befeftigungdpuntt der Kette vomt linfen Ende dex
Gtange entfernt fein? Wie grop ift der Bug (R), der am ber
Rette wirft? (ohne Ritdfidht auf dad Gewicht ber Stange und dev
Rette.)

221. Gin Arbeiter joll mittelft einez Hebeijens von 1,50 m Linge ewe
Laft von 117 kg anheben. Wo mup er die Stange unterjtiigen,
bamit die erfordetliche Sraft nur 18 kg betrdgt?

222. Bwei Kirper von gleichem Gewidhte find an verjchiedenen Seiten
etned Hebeld an den Hebelarmen a, = 3 dm und a, = 2,5 dm
befeftigt. Um Gleichgerwicht Herzuftellen, muf man ut dem einen
RKorper noch 800 ¢ Dingufiigen. Wieviel (x) twiegt jeder Dder
beiben Rorper?

223. Wieviel (x) Silber vom Feingehalt 0,900 muf man mit 600 g
Silber vom Feingehalt 0,650 legieven, um Silber vom Feingehalt
0,750 Berzujtellen ?

224, Gin Qbrper vom BVolumen V, und dem jpezifiichen Gemwicht s; joll
mit einent Rbrper bon dem Fleineren jpezifiichen Gewicht s, berbunbden
werden, fo dafy beide zufammen in einer Flitffigleit vom jpesifijchen
®emwicht s jchweben. Wie grop (V,) mup bder fpesifijch leichtere
RKbrper jein? (IX. Aufg. 73.)

225. Bwei reditectige BVauplage von den Langen 1 und I, umd den
Tiefen by, und by fegen an einer geraben Strafe. Durc) Ber-
breiterung diejer Stvafe fommen von beiden Pligen joldje Stitce
in Wegfall, dak die Refte flachengleich find. Um wieviel (x) wirde
pie Strafe verbreitert?

§ 6.
226—245. oje nadhiolgende Gleichungen durch einen Multiplitations-
jritt und daranffolgenden Subtraftions- rejp. Addittondjchritt
(M, S) nach x auf:
=i

226 ) X —¢; B a=Z2=0 o IT°=3; dp="7"

1

2 gy =T SE =
a a

emyay g




228. ﬁ) %—]—%:d’ F)) 3||"7 s R —

X 7 3
5 9 gt = b
B hoL —1_65

R B
930. Qi;ﬂ e _.’F_‘g_‘? =" | b) %__:n__l}_- x‘:&a— 1)

231. 9’?_1_“_1%1. E‘j——] i b) }:";x : ]é_ =]2/sx -+%
932. 1%[sx — 23/5x — Y33 = 2, — 8lix — %X,

933, It 4 x4? L 309 4+,

934, 21‘31 1 S Ei‘i = _12?‘7?_? Ll:"_:)f s

235. ) il 4, 9 ==3; ) =
236, %%—wﬁﬁéfzwﬂﬁﬂiz4
wr g =0 DETIE=s Wam=eh
238. 1";:;5;‘—?’;;;1- = b = f—é — 7% — 9

g0, o) B ISR —tex| ) S — 1=

240. 0) Bt =y =0; 0) A= 9n = e
e41. ('r.) 331’){ ':?_32—1 .3):}{—3 ) 34}3{!— 1 013911:3—1

2. a) ‘i%;:%jfﬁ b) 2?51;1 Eiiil

o =B E=E g | SR

s 0 Shebe=sty |93 etn=sh

245. a) 2__5-4_1 3x7+.a mi—ml ) Sx +%>:+~; X—B—_l

246—252. 20fe nachfolgende Gleichungen durch einen @ubtraftiond- reTp-
Additionasjchritt und davaujfolgenven Multiplifationsjdritt (S, ]

nach x auf:
246. a)=+b=¢; b) g+ 958

247. a) 5; + 83a = 8da; b)

M)
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8. o) =y TI=FR (B =8 )
209 ) S+53=25—471 | b) 3(5 +163) = x+473
950, 22[ax + 1![5x — 3/r = 3%[asx + 4/r.

951. 6'/sx — 437 = 6%[sx + 89.
959. @) ba +==>5(+02); b 22 39

9253. Sn welchen Fillen ift e3 vatfam einen Subtraftions: tejp. Additiond=
iehritt vot einem Meultiplifationsjcritt porzunehmen ?

954—258. i nachfolgende Gleichungen nach x auf:

954 @) oy — 83174 =1683 | D) L
955. a) —'*“"g*;{'_-lf;}-‘i —10—38x | BP—-=8P—0
woBen—fre | pEsH-oioE
957. @) 5 — 2a-5b = 2b — ba _b)i—?_%:%
236 ) A=2%_2_9(1,7 —x) | b) 576!fsrx = 576x — 2.

259. Weldhe Laft Q fanm ein Arbeiter mittelft emned gevoihnlichen
Slajchenzuges von 6 Rollen mit einer Kraft P emporziehen, wenn
die untere Flajche bad Gewidht G hat?

260. TWie lang (1,) wird ein 1 = 6 m langer Gijenjtab bei eiter
Dehnung ¢ = 0,0045?

§ 7.
261—271. LWwie nadfolgende Gleichungen bdurch emnen Multiplitationd-
fhritt, eimen davauffolgenden Subtraftion3= rejp. Abditiongjchritt
und einen davauffolgenden Divifonzjchritt (M, S, D) nad) x auf:

R61. a) u—:—h: d; b) 7x5+~§: 6; c) a:bx:k.
2%2. o) ¥ —ZE=1=0 |y Bl i
263. a) a_x?_ d_%%_'__‘f’:g i b) 1_3?3":__;2'}181:1
264. a S—X;'2_|_5K;'76:0 ‘ b) 2_;‘_9_}}_;_5‘%'_3:4(&_{*1)).

" ——




e ) =5 = E——5_ - agy o—x 8—x, b
265, o) X a+x = 4_1__? > —65/5: b) ?__9_"‘_ _3:‘. e ‘;’f — 3
B 4bx—1_ 9hx : b3 s ld
266. a) rEm iz b) Rl S
96 b Cpyoodsi s OEsiEd
b g s i e e
S x—0 | x — a%h EED T A L e ;
268. ﬂ-) iE= 1—9x | E)) 4 = e {:) T—,L g 3x— 5
9 =t B cul e s see
269. a) b~ S b) TN "'x | ©) bx-+e¢ ™ ex-f
. g x"'q 9—3:;} Sl S i lben Dl il S
. x—8 x—15 | 9x-+4 = 6x-+1
271, @) — e 8 i

x4 2x-}-3 3x+4 77 x-}2 6—x

272—276. KLidje nadyjolgende Gleichungen ebenfalls durh (M, S, D)
nat{) x anf unter Angabe der anderen Entwidlungdmodglichfetten:
d | 3x 3a .‘rb |

)79 (t) = _]- Ciia= b_ - b) 16_ — —-8-— =i f’) r; (X — a) = b
L S Bk el
273. a)“__x Gib)?.Sﬁa o =
At s s e B
275. a) 3Ysx — 2tx = x — 5; b) fesxttuxt+iix=1%x—1
a I et 1'_ A
276, {ij—c; b ?—:?'3_2’ I’) R =

277—280. ie nadhfolgende Gleichungen durch (S, M, D) nad) x auf
unter Angabe der anderen Entwidhingdmoglichieitern:

277. @) 2= —c=d; b)at+iL=b; ¢ I=+1783=839

b ! 100 25
278. )X 4+ +o=4d; BiEas e
279. @) -+ T te=H; b) 1z —2)+5(;—38)=3x-1T
280. a) b= c" Zu)a«—“!z:c; c)%“}—\?:::f——ll.

281—282. LWje nachiolgende Gleichungen durch (M, D, S) oder (D, M, 5)
nach x auf unter Angabe der anberen Entwidlungdmioglicheiten:

i ﬂ‘{b ‘j_ > y J") r—_f_

281 o) 20T —aq, o=
. 2B m ua — 3bm

9L BE— oy bl

et
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983. Sn weldben Fallen ift e3 vatjam von der NReibenfolge (M, S, D)
abzuwetchen ?
984—286. Lje nachiolgende Gleichungen nach x auf:

h&T 27

ax

- 9] -
284. m e 98 : b) =+ ¢ =d; ¢) H8 — = 49,
e 63h Sl 2 5 x—1__ g
28D. E-llj 18 — ‘_ = 7. bJ 59 S — T’ C) R J.
: . hx--8 Sy |l 3 = 3 (5 x)

Broet ‘ﬁmpet Bc!veqen fich von zwet Punften A und B aud mit
den Gefchiwindigleiten ¢, und c, einander entgegen. Wie weit (x)
pon A werden fie fich treffen, wenn die Gnifernung von A bis
B = suft?
Anl. Sudhe Doppelousdrud fiir die Jeit nad Anjg. 260.
a) s = 76,5 km; ¢, = 20 km pro Std.; ¢, =16 km pro Std.
988. Gin Meifter begriindet ein Gejhaft mit einem eigenen SKapital
a, = 20000 6. und einer geliehenen Summe a, = 8000 b,
die er mit p, = 52 °fo verzinjt. Gt verdient im erften Jabre
p = 89 des gamgen Anlagefapitals. Mit wieviel (p,) °/o hat
fich Jein eigened Rapital verzinit?
289. Gin Wafferbehilter fann durch) 3 Rihren gefiillt werden, und Fwar
bucch die erjte allein in 1%/s Std., bdurc) bdie zweite allein in
1 Std. und durch die dritte allein in 50 Min. Jn wieviel (%)
Minuten wird der Behilter gefiillt, wenn alle dret Rohren gleich-
zeitlg gedfinet find ?
Anl. Fiihre vmubelqef;enb pa3 BVolumen V ein.

290. Gin Piahl joll mit - -—1emer ganzen Linge im Erdboden, mit -

jeiner ganzen Qinge tm Waffer ftehen und noch 1,65 m aus bem
Wafjer erausragen. Wie lang (x) mup diefec Pfabl fein?

§ 8.
291—315. LWie nachfolgende Gleichungen nach x auf und begriinde den
binter den ®leichungen angegebenen Entwidlungdgang:

v |_ < _I_ F
291. a) 18,9 + —-“’_—8— = 489; b) a — 3‘—-'6-"?’-- =d. Wh s
=
999 60X*—6x—97 | , , . =
292. ‘1}: Tl N (5 + 2}()‘. JE{J’

TR e 8 T S ¥ TR e

—— g e P et




S

293. 4) a(bx + ¢) = ad: 5 @x+23) 21 =105. |8

294. @) 35 (72x — 200) = 560; 8) x'w — (x — )’ = 1%m. | g

295. a) (X+1b):c=d; a)( - +79):17,8=5. (M,S,M)

296. 72 -+ (23,1 — x) - 5,8 = 130. S, D, S) |

297. 0,87 + 21”1 — 67,87 (S, M, S, D) |

298. 8x + (8%hx +11): 8 = 11x. S, M, S, 11)

299. 15 (2 + 4) + 33 = 108, S, D, S, M)

300. 0,8 (0,7x — 1) — 8%/11 = 7%/11. l

301. 83,6 m + 25 (2,7x — 11 m) = 50x — 16,4 m. | (S, D, S, D)

302. b+ (a —b) (2x + 8b — 3a) = a2 J

18 6 c

303. @) g———8=1; b Ki =1la=132. (S, M D, 8]

30£ a) (*3°—5):2=3; § (5 2+ ¢):d=e (M, M8
805, PO LT_N @ _ g (M, 8, D, §)
| 306. 7,5 [(x -+ 1 kg) - 3,5 cm + 19,5 kgem] = 15 kgem. (D, S, D, 8)

307. (m -+ 2n) (‘T‘ iy 2n) = m® -+ 4mn +4n%, (D, S, M, S)

308. a) (F+c):d=e; 8 (2+13):19=7 (1S M, D)

309. @) (3 +¢?) d = ed; ) (A% 4 1)r = 2. (D, S, M, D)

84 = 740

310. a)m_—_o,(; b) = —--~—37

_ ki Bx -\ 29

Sl e ——1)!’54: T3y (M,D,S,D)

&,(x—mn,)p a8, (x— )P a's-(.-‘:_na}P_

b s s —mﬁ‘.' o

313. a) 89 + 1 F . —103; §) 2 18 =11. (5,D,M,,D)

314. 5{1 —3[11 — 2 (x ¢4)}~—_4o (D, S, D, S, D, S

5. (T2 +211) : 11+ 33 = 53, (S, M, S, M, S, D)
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§ 9.
316—330. Lbje nacdholgende Gleichungen nady x auj:
@) b) | ¢)
x—{—x : X-a G | b—=x
317. (‘”‘ ) = atbe cdtbex claxcbb O S e
C / f c
: c a |t =
g Dot E-{TB— e ="

319. 85+3(2—x)=40|a(x — b) =0 17(2,6x—11,3) =21
320. 315 (\:n-.—a)_.ﬂ.abl?—&ﬂbx—‘*? 3"1"4(4\:—7)-‘9

o _..__18_____ TRy b s laien s _1_ :sx-—l
: 31 SEEe R (A
323. q) T”‘ = §; b) i .Jr--§+ 46 = b4 0) o+ 2a’=0

324 (x+10)* — (x+9) (x + 10) (x + 11) = 17.
325. a) (18+5x)2=(Tx—1)=+(8x+5)(20—3x); b) b(x+11)=80.

326. a) Tf_r_[___ —19=18: B %i;l iéﬁ + (8x) = 3 (2 + 3xY).

| 5) 5E.JC%+12 — fa

6 53
a2q. e
7. 0) o T 5x-3  10x°+4x—3

328. a) _\14:_) E g +‘5 b) (9 o “‘_1) 6 =?s
‘ 11 4~ 3 x|+ 2 X
329. a) 8_"'75_3(3—’1'37) : EJ)X__S__B""_.‘?

330. )(1”‘_[_90,{) 3,6 — 15 kg | | ) ”‘*1' 8x == 2(4x 1+ 9).

331. Grlautere die Vedeutung der nar{_}mIgenbeu ®leichungen und I[de
biefelben nach jeber darin vorfommenden Grdfe auf:
@) a+8+y=180% &) R=P, +P, —P,; &) M, +M, +M; =M
HU=29z: )F=b-h; /) M=P:a; gJA=CF"5
Wt-z=adnm; )n.z=N.Z; B)nde=NDz; ) P-p=Q-q;
@S:%;MV=%;@?:%;@P=£;@¢=i;
?‘)M:P 5 +Paa, — Poa 5} U=2(a+h);

anp

b—{—c __(g,48,)h, et
)s="2 5 u) F e p) b—a= o
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332.

3335.

335.

336.

337.

338.

§ 10.
Bmwet Arbeiter A und B tragen an einer Stange einen SKron-
leuchter von G = 120 kg Gewidyt, der von

i_w__)%w_f A 60 ¢m, Don B 40 cm .entiernt hangt.
Weldhen Anteil (K,) von G tragt A umd

\ welchen Wnteil (K,) B?

ff; Anl. Beftimme nacd) Aufg. 88 die von A (ober B)
nad) oben audzuitbende fraft.

K, a) Priife, 0b K, + K, = G ift.

) b) Welchen Wert Hat da3 Werhdltnid von
G K, qu K.?
Ein horrgontaler Tredger von 1 = 4 m freter Ldnge liegt betders
jeits auf MWeanern auf. Cr trdgt in der Entfernung a, = 1,6 m

pom linfen Wujlager eine Cingellaft P, = 2400 kg und in ber
Entfernung a, = 3 m vom linfen Auflager eine Engellaft P,
= 4600 kg. Wie grop ift der vechte (K,) und der linfe (K,)
Uuflagerdeuct (ohne Riicjicht auf das Cigengewicht des Trdgers)?
a) a,=16m; P,=—4600%g; a; = 3 m; P;= 2400 k.
b) a, = 2bm; Py=1000kg; a;=3,bm; Py= 400 Zg

. DBeriidfichtrge i der vovigen Wufgabe dag in der Piitte vereinigt

au denfende Eigengewicht bed Trigers, und zwar eined | Trdgerd
Ne- 28 mit y = 47,9 kg pro [fd. m.
@) eines | Trdgers N2 30 mit y = 54,1 kg pro [fd. m.
b) eined Cichenbalfens 18 X 26 mit s = 0,8 kg pro cdm.
Sn Aujg. 533 oll an Stelle ded rvechien Auflagers eine nach oben
gerichtete Rraft Py = 6000 kg angebracht werden. Wie et
(az) pom linfen Auflager entfernt muf dieje Kraft angreifen, da-
mit Gleihgewicht beftehen bleibt ?

a) P; = 6000 kg; b) Py = 1000 kg.
Bwet Arbeiter A und B tragen eine Lajt Q = 76 & an etner
Stange von der Lange 1 = 1,20 m. Wo (x) muf die Laft hangen,
damit A nur K, = 92 kg 3u tragen Hat?
Cin Cichenbalfen, deffen vechtectiger Querjchnitt 13X 16 ift, ift mit
fetner groften Flahe auf Waffer gelegt. Wie tief (x) finit
perjelbe ein? s = 0,8 kg pro cdm. (x in mm.) (IX. Aufg. 73)
Ein Marmorwiicfel von 2 em Kantenlinge mwiegt unter Waffer
mur 13,6 g. Wie grof ift dad jpesifijhe Gewicht s ded Marmord? |
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Gine Glienbeinfugel miegt in der Quft 228 g und unter Wajjer
nee 108 g. Wie grof ift a3 fpesifijche Gemwicht s des Elfenbeins ?
Der  Querjchnitt  Desd
Tragevmwellblech3 bejteht
aud  Dalbbreigformigen
Bogen, weldhe bureh ge-
rabe Steqe (S) verbunbden
find. Wie grop (F) ift
ber Quterjchnitt bex neben-
ftebenben ganzen Welle
fiilr Wellblech No 14, el

defjent Wellenbreite B = 90 mm, dejjen Wellenhshe H = 70 mm
und deffen Stirfe 6 = 1 mm ijt? Wievtel (G) mwiegt 1 gm Diejes
Wellblechs, wenn dad jpesifijche Gewidt s = 7,6 kg pro cdm 1jt?
Semand Hat nad) n; = 48 Tagen den Betrag b, = 240 e,
nach n, = 103 Tagen den Betrag b, = 530 Jb. und nad) ng
— 135 Tagen den Betrag by = 110 6. ju zablen. Ttach wiebiel
(x) Tagen tann er den ganzen Vetrag ohne Binsgewinn oder Jing-
ver{ujt auf einimal 5ﬂiﬂen? nl. Fithre voritbergehend ben Disfontojah p
(bom Huudert) eim.

Gin Bauunternehmer hat fiix ein Grundijtiid 15 000 6. in 3 biertel=
jabrlichen Raten 2 5000 Ab. ju ahlen. Wieviel betragt ber Distontojab
(vom Hundext), wenn der Bamunternehmer a = 14675 Ab. bar 3ahlt ?

3. Wieviel betrigt in Aufg. 342 ber Distontojak, wenn ber Bail-

unternelmer jofort 5976 b und nach d Nonaten 8820 . zablt?
Sn Nufg. 342 3ablt der Banunternehmer jofort 6000 Jb. an.
Wann ift der Reft von 9000 b 3u zahlen ?  (Yufg. 341)

Sn Aufg. 342 will der Bauunternehmer n it gleichen Tevminen
ie 3000 b ablen. LWieviel (x) Monate [liegen awijchen e
aweien diejer Termine? (Anfg. 341.)

S Aufg. 342 will der Baunnternehmer 5000 Jb. jofort anzablen
umd ferner 9 einander gleiche Ratenzahlungen Bwijdenriumen
von je 2 Monaten leiften. Wieviel (x) betragt jebe Diefer 9
Ratenzahlungen, wenn p = 5*/s °Jo Distonto gecechnet wird ?
Wieviel (V) Waffer fteomt in 5 Min. durd) einen Ranalquerichnitt,

wenn bie Fliche dez Querprofils F = 3,76 gm und bie mttlere

Gejdhmwindigteit Des Wafferd ¢ = 0,75 m pro Sek. §1t? (Aufg. 95.)
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